

image not found or type unknown



Введение:

Концепция устойчивого развития мировой экономики и ее влияние на социально-экономическое развитие России в XXI веке.

Принятая в современном обществе концепция устойчивого развития выработывалась не одномоментно и является плодом изучения десятилетий опыта развития современного общества. Основа концепции – сопоставление модели глобальной экономической системы с живым организмом, где количественный рост не играет основной роли в эволюции живых организмов и основа выживания которых составляет качественный рост, т.е. жизненная сила и способность к выживанию, усовершенствованию и приспособлению к окружающей среде.

Количественные темпы роста экономики сами по себе не имеют решающего значения в развитии общества: высокие темпы роста экономики могут не приводить к неблагоприятным для окружающей среды последствиям, а при низких или отрицательных темпах роста экономики состояние окружающей среды может ухудшаться, а запасы не возобновляемых природных ресурсов истощаться. Сегодняшняя российская экономика представляет очень красочно иллюстрирует данное положение, поэтому концепция устойчивого развития так актуальна для страны.

Основная часть. Модель устойчивого развития была введена Международной комиссией по окружающей среде и развитию - так называемой комиссией Брунтланд - в 1987 году. Основа модели это развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности.

Замена количественной оценки благосостояния экономики качественными показателями основана на состоянии общества, находящегося в некоем динамическом или устойчивом равновесии, поддерживаемом постоянным обновлением общественного организма. Этот организм в ответ на изменение внутренних и внешних условий окружающей среды способен устанавливать новое, соответствующее этим изменениям равновесие как внутри себя, так и в пределах среды своего обитания.

Неконтролируемый количественный рост экономики в таком случае не имеет существенного значения, т.к. он конечен и когда-нибудь должен остановиться, причем с самыми неблагоприятными последствиями. Исследователи сравнивают такой неконтролируемый рост с размножением клеток злокачественной опухоли в человеческом организме. Итог такого неконтролируемого роста как правило один – угасание и смерть. Поэтому критерии и пределы выживания общества в концепции устойчивого развития определяются не физическими и количественными характеристиками, а скорее экологическими, биологическими, культурологическими и психологическими аспектами. Хотя здесь также присутствует «золотая середина» без тотальных отрицаний и крайностей – концепция отсутствия роста так же как и концепция бесконечного роста неприемлемы, во всём нужен срединный, гармоничный путь.

На практике устойчивое развитие реализуется через осознание, принятие и удовлетворение потребностей и стремлений человечества в равной степени, при этом приоритетом здесь выступают именно беднейшие слои населения. Но в реализации потребностей активно присутствует также и понятие и принятие ограничений в способностях окружающей среды удовлетворять нынешние и будущие потребности человечества (обусловленных состоянием технологии и организацией общества).

На Российскую Федерацию распространяется действие трёх основных документов, регламентов ООН, регулирующих переход к концепции устойчивого развития к 2030 году. Первый, это «Будущее, которого мы хотим» (2012 год), определяет перспективы человечества в XXI веке базой которого должна стать «зеленая» экономика. Вторым документом, это «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» (2015 год). И третий документ – это Парижское климатическое соглашение (2015 год), определяющее приоритеты борьбы с климатической угрозой в мире и во всех странах до 2030—2050 годов.

Эти документы снабжены количественными индикаторами и наборами мероприятий, позволяющими соответствующим правительствам планировать свои действия, направленные на выполнение выработанных решений. Для России сформированы перечни таких индикаторов, однако, неравномерность развития российской экономики и общества в последние двадцать пять лет позволяет задуматься о том, какие цели реалистичны, а какие не совсем достижимы. Основные неопределенности возникают относительно темпов роста страны, условий внешней торговли (экспортных доходов), а также макроэкономической политики на десятилетие вперед. Кризис 2014-2016 годов показал неустойчивость

сформировавшейся в России экспортно-сырьевой модели развития. В стране сейчас обострились многие проблемы развития человеческого потенциала, общий качественный уровень жизни населения падает. Поэтому необходим поиск новых путей развития, где приоритет устойчивости и развития человеческого потенциала должны стоять во главе угла экономики. Таким образом, Россия достигнет намеченных целей в развитии концепции устойчивого развития и значительно повысит качество и уровень жизни в стране.

Заключение. Как мы увидели, глобализация общества распространяется на все аспекты внутренней жизни отдельных стран, составляющих это общество. Невозможно в условиях современных концепций выживания оставаться в стороне от общих интересов всего глобального населения Земли. Россия как страна, включенная в мировое сообщество, должна соответствовать единым нормам, принятым сообществом. Несмотря на спад экономической и социальной активности в России хочется отметить тот факт, что принятие Россией документов по переходу к концепции устойчивого развития к 2030 году, усилия, которые страна предпринимает к такому переходу, позволяют видеть РФ полноценным членом мирового сообщества, стремящейся к устойчивому и равносостоянию своих граждан.

Список использованной литературы:

1. Наше общее будущее. Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию. М., 1989.
2. Political Economy of the Environment. Training Kit. Washington, D.C., 1996.
3. Мунасингхе М., Круз В. Экономическая политика и окружающая среда. Опыт и выводы. Публикации Всемирного банка по проблемам окружающей среды. Вып. 10. Вашингтон, округ Колумбия, 1995.
4. Хохлова Г.А. Глобальные проблемы человечества (по докладам Римского клуба) // Вестник МГУ. Сер. Экономика. 1996. № 2. С. 24-37
5. Хильчевская Р.И. Проблемы экологической экономики в свете концепции устойчивого развития // Экономика и математические методы. 1996. Т. 32. Вып. 3. С. 85—95.